

# 吴谢宇弑母案今日一审，曾写五万字忏悔信

记者实地探访案发地，邻居的生活早已恢复正常。

中止审理一年多时间过去后，吴谢宇弑母案二审于5月19日迎来开庭。近日，记者实地探访位于福建福州的事发地，吴母谢天琴曾居住的教职工宿舍一片平静，邻居们的生活早已恢复正常，没人因为此事搬走。提起吴谢宇案，一位邻居感慨，她心里不明白吴谢宇为何会走到这一步。吴谢宇归案后，他的不少亲友对他选择了谅解，在他老家，30多位村民曾联合签名求谅解。

文/片 记者 时培磊 荆新年

## 案发地小区居民：没有邻居因此搬走

在距离福州火车站2公里左右的地方，坐落着福州教育学院第二附属中学，和学校一墙之隔的，就是谢天琴曾经居住的教职工宿舍。5月16日下午，刚跨入大院，隔壁学校内的一位保安便警惕地询问记者是来干什么的。

和学校不时传来的喧闹声形成强烈对比，这个仅有四五栋楼的教职工宿舍小院非常安静，少有人进出，偶尔从楼上传来炒菜声和搓麻将的声音。宿舍楼显得很破旧，不少住户将床单、竹席凑合着当窗帘用。

“吴谢宇案不是早就判了吗，那都是多少年前的事了，现在很少有人讨论这个了。”一位接送孩子的年轻妈妈说，她从小在院子里长大，前几年案发现场刚被发现的时候，在小区引起了很大震动，但事过多年，大家的生活都已恢复正常。“没有邻居因为这个事情搬走”。

她向记者指了指吴谢宇家的位置：“进来的第一栋楼就是，他家就住在一楼。”这栋宿舍楼一梯两户，没有单元门，吴谢宇家的大门紧闭，上面贴着燃气到访不遇的通知，“原来还有封条，现在封条也不见了”。

楼上的一位邻居告诉记者，宿舍楼是2000年交房入住的，她和吴谢宇一家人都那时候搬过来的。吴谢宇小时候很听话，学习又好，是大家眼里的优秀孩子。“他母亲也辛苦了那么多年，从2010年他爸爸去世后，他母亲一个人管他念书。”

吴谢宇母亲被发现死亡后，“当时都吓死了，晚上不敢出来，现在已经都恢复了。”该邻居称，她很不理解，吴谢宇怎么变成这样，不知道他内心怎么想的。“命运捉弄人，这么拔尖的一个人挺可惜，但是他杀死他母亲，还把钱拿走，这个又怎么说呢。”

## 数罪并罚 一审被判死刑

2016年3月3日，福州警方发布一则悬赏通告，称2月14日，警方发现受害人谢天琴被人杀死在教职工宿舍内，其22岁的儿子吴谢宇有重大作案嫌疑，警方悬赏万元缉捕。因为吴谢宇的身份，这起案件引发社会高度关注。吴谢宇

是周边人眼中的“完美孩子”。出生于1994年的他从小学习成绩亮眼，2012年考入北京大学经济学院，在校期间曾多次获得奖学金。

2010年，吴谢宇的父亲因为肝癌去世后，他和母亲谢天琴相依为命，周边人不敢相信他会杀害他的母亲。据了解，吴谢宇在杀害了其母亲之后，向亲友隐瞒真相，虚构谢天琴陪同其出国交流学习，以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元用以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了十余张假身份证件，用于隐匿身份。

2016年2月14日，因未接到曾表示要回国过年的吴谢宇母子，谢家亲属报警打开了谢天琴居住的宿舍，随即发现谢天琴被人杀害于家中，尸体被活性炭等层层包裹，并在案发现场发现监控摄像头。警方侦查发现，凶案发生于2015年7月10日。

2019年4月21日，吴谢宇在重庆江北机场被抓获。

2021年8月26日上午，福建省福州市中级人民法院依法对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件案进行一审公开宣判。以被告人吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币十万元。

法院经审理查明：被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自杀之念，其父病故后，认为母亲谢天琴生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢天琴的念头，并网购作案工具。2015年7月10日17时许，吴谢宇趁谢天琴回家换鞋之际，持哑铃杠连续猛击谢天琴头面部，致谢天琴死亡，并在尸体上放置床单、塑料膜等75层覆盖物及活性炭包、冰箱除味剂。

法院认为，吴谢宇为实施故意杀人犯罪，经过长时间预谋、策划，主观恶性极深，犯罪手段残忍。吴谢宇杀害母亲的行为严重违背家庭人伦，践踏人类社会的正常情感，社会影响极其恶劣，罪行极其严重。到案后虽如实供述犯罪事实，但不足以对其从轻处罚。遂作出上述判决。

## 吴谢宇的舅舅曾称 亲属已经原谅吴谢宇

在第一次庭审中，吴谢宇就在自行辩护中表示认罪认罚，同时恳请法庭能给他一次改过自新的机会，他说他正在写自述材料，希望这份材料能给世人以警示作用，并称想去弥补自己犯的错，自己还年轻，可以劳动。一审宣判后，吴谢宇提出上诉。

据报道，2021年10月，吴谢宇先后于看守所寄出给其舅舅、阿姨和案件中被诈骗的受害人至少3份手写信件。每份信件

都超过万字，最多的达到一万八千字，总字数接近五万字。

在信件中，吴谢宇讲述了自己在儿时成长、学习、父亲病逝、作案弑母、诈骗亲友及归案后的过程和想法。信中，他花了较大篇幅表示了自己的忏悔，同时希望获取他们的原谅，争取“一个活着去赎罪的机会”。每一信件的末尾，都是同一落款署名“不孝逆子吴谢宇”。

吴谢宇母亲方面亲属的态度给案件走向留下了一丝悬念。吴谢宇的舅舅曾主动联系媒体发声，表示在经过深思熟虑之后，他们已经原谅吴谢宇了，“我姐一生清苦、清贫，也有种清高，或者说是人格洁癖，从而注定了悲惨的结局。”吴谢宇舅舅提到，吴谢宇智商高，文笔好，希望他能写点东西，比如一些警示性文章，也算对社会做点贡献。

吴谢宇老家的多位亲友也曾表态称，希望他能活下来。“如果他能上诉，我会全力支持。”吴谢宇的姑父杜明海曾这样说。不少网友认为，吴谢宇虽然可悲可叹，但其杀害母亲的手段极其残忍，理应受到法律的制裁。

## 村民曾联名签署谅解书 不希望吴谢宇被判死刑

17日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到莆田市仙游县潭边社区吴谢宇的老家，二审即将开庭的消息并未引起村里人的太多注意。一位村民把记者带到吴谢宇家的老宅子门前。“这里没住人。”这位村民称，吴谢宇从小在外长大，他们很少见到他，2010年，吴谢宇的父亲去世，吴谢宇和母亲曾来老家住过一段时间。“他那时候才十多岁，不爱说话，干活力气很大。他父亲去世对他打击很大”。

在吴谢宇家的老宅子门前，记者碰到了他的一位姑姑，但她无法正常交流，邻居称她患有精神疾病。在老家，吴谢宇的亲戚并不多，他的姑父杜明海也已外出打工，家里只剩吴谢宇的一位姑姑、杜明海的母亲和杜明海的儿子三口人。17日，记者拨打杜明海的电话，在得知来意后，杜明海称没时间说话，便没再回复。当天，记者多次联系吴谢宇的舅舅，但也未收到反馈。

杜明海的一位邻居称，吴谢宇的亲友都希望吴谢宇好，包括村里的很多人，“不希望他被判死刑”。问及原因，该邻居称，吴谢宇是家里的独苗，是村里考出去的最知名大学的大学生，“他很聪明，可惜走错了路。”该邻居表示，大约3年前，吴谢宇的亲属曾签署过谅解书，“我们30多个人也都签名了。案子有情和理，但结果可能是凶多吉少。”

## ■相关新闻

### 律师透露辩护思路

## 二审将继续申请对吴谢宇进行精神鉴定

5月11日，据吴谢宇辩护律师徐昕消息，吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件上诉一案，将于5月19日上午9时在福州市中级人民法院第二法庭公开开庭审理。

徐昕表示，其介入案件后写了几句辩护词，经过这么长时间，仍坚持该辩护思路：“吴谢宇弑母罪该万死，然亡母盼逆子免死。徒死不足以责其罪，留其命监终身世人唾弃良心谴责或自裁谢罪，是谓大罚。况其疯癫，杀之不仁，复请而后定。”

根据此前的媒体报道，吴谢宇案一审时，当地指派的法援律师曾提出给吴做精神鉴定，但被法院方面驳回，而吴谢宇本人也谢绝辩护人的提议。一审宣判后，吴谢宇的求生欲爆棚，再次提交精神鉴定成为二审律师辩护策略的首选。

徐昕说，和吴对话时，自己曾几次突

然、直截了当地问：你是不是精神病？吴谢宇都不直接回答，眼神游移，东拉西扯，很快又谈到了电影。基于对吴行为的考量与其他历史因素，二审程序刚启动时，徐昕就提交了对吴谢宇的精神鉴定申请，并到福建省高院与法官沟通。

二审法官认为，对当事人的精神鉴定需在庭前会议参考控辩双方意见，但会议一直未召开，所以是否对吴谢宇进行精神鉴定仍是未知数。

5月11日，记者从吴谢宇二审辩护律师郑晓静处了解到，此次二审将会继续申请对吴谢宇进行精神鉴定，并请求法院不要判处他死刑立即执行。郑晓静表示，她会在开庭前再去与吴谢宇沟通开庭事项。

综合潮新闻、大象新闻等

案发教职工宿舍楼，吴谢宇家系一楼左侧住户。